

英语主播大搞“软色情” 账号被永久封禁

《北京青年报》王远哲 刘津宁

近年来,中央网信办持续开展“清朗”系列专项行动,坚决打击发布色情、暴力、赌博等违法信息的行为。“软色情”视频虽然不像一般的色情视频露骨,但仍属于低俗信息,极易使得社会大众产生不适,对其他网络用户特别是未成年人群体造成不良影响,严重破坏互联网生态。

近日,北京市第四中级人民法院审结一起以教英语为名实则发布“软色情”信息引流的案件。网红小林(化名)因在某短视频平台发布“擦边”内容被平台永久封号,于是一纸诉状将平台告上法庭要求解封,法院经审理后驳回了小林的全部诉讼请求。



主播视频“擦边”不收敛 账号被永久关闭

网红主播小林长期在某短视频平台上发布“擦边”视频。视频中,她一边象征性地教授着英文单词,一边故意将镜头聚焦某些身体部位并配以暗示性的文字,部分视频文案中更是利用谐音、拼音等方式刻意挑逗观众,以此筛选目标群体并将这部分网友向站外引流。

事实上,小林自2022年起便因“擦边”被平台多次处罚。根据平台用户协议的相关约定,禁止用户发布色情、性暗示、低俗趣味等内容,并配套明确了违反后的相关管理措施。而根据平台记录显示,小林曾因使用性挑逗签名、发布低俗视频、直播中身着暴露被平台采取过限制资料修改权限、限流以及强制中断直播等处罚,但小林仍未因此收敛。直到2023年,平台在收到大量用户关于小林发布色情低俗内容并进行站外引流的举报后,终于对小林作出永久关闭账号的处罚措施。

不过,小林并不认同上述处罚,因此向法院起诉称平台处置程序违规,主张其视频不涉及色情低俗信息,要求解除封禁。

作品低俗恶意违规 平台封号并无不妥

一审法院审理认为,相关视频存在刻意突出性暗示、违反公序良俗的特征,且平台服务协议已明确警示因作品低俗色情等恶意违规的后果,因此驳回了其全部诉求。小林对一审判决结果不服,上诉至北京四中院。其提出,平台的用户协议并未对“色情”“低俗趣味”等概念进行明确定义,平台对其封号完全是对“色情”等概念的主观判断,且属于滥用合同优势地位的行为。

北京四中院经审理后认为,小林在发布的部分视频中存在故意诱导、挑逗、暗示的动作,且发布的视频因色情低俗被连续举报。结合涉案视频的标题、主题、场景及被投诉的情况,平台通过研判认定发布的相关涉案视频涉嫌色情低俗,符合一般社

法官说法:

“软色情”博取关注必受法律制裁

本案系网络服务合同纠纷,核心争议在于平台运营者依据用户协议及社区规范对违规账号采取永久封禁措施的合法性与合理性。本案既是对我案争议的裁断,亦是对网络空间治理规则的提炼与阐释,对规范网络生态具有警示意义。

我国民法典规定,依法成立的合同对当事人具有法律约束力,各方应依约全面履行义务。平台用户通过注册、使用短视频平台账号的行为,与平台形成合法有效的网络服务合同关系,该合同系双方真实意思表示,且不违反法律强制性规定,其效力应受法律保护。同时,视频平台的《用户服务协议》是双方网络服务合同的组成部分,其中所包含的“用户不得在平台制作、发布和传播淫秽、色情信息”“若有违反则视频平台有权独立判断并视情况永久关闭账号”等内容符合《网络安全法》《网络信息内容生态治理规定》等法律法规的精神,亦未损害用户合法权益,也应当认定为有效。

互联网并非外之地,构建清朗有序的网络空间环境,是全体社会公众的共同期待。当前,网络空间中利用肢体暗示、模糊语义、场景诱导等方式传播的“擦边”“软色情”内容,正以隐蔽化、碎片化的形式侵蚀网络生态。在此,法官提示,以“软色情”内容博取关注,实质是牺牲社会道德换取私利,必将受到法律制裁。网络表达自由应以不损害公共利益为前提,流量追逐亦不可逾越公序良俗。

目前该案二审判决已生效。

会公众的认知和判断,对涉案账号采取永久封禁的措施,亦符合平台用户服务协议的约定。同时,平台肩负着审慎审查和判断用户上传的信息内容的职责,有权对违反法律法规、违背社会公序良俗的网络信息和网络用户及时采取适当的管理处置措施。小林通过涉案账号发布的相关“软色情”“擦边”视频明显违反我国有关网络管理政策的要求,破坏了清朗、健康的互联网公共环境,平台及时对涉案账号采取永久封禁账号的处罚措施,既符合适当性、必要性和相称性的原则,也符合我国有关法律的规定,亦符合一般社会公众对清朗网络空间的合理期待,人民法院对此予以充分支持。最终,北京四中院二审驳回小林上诉,维持原判。

“古董局中局”揪出“合伙人”

《今晚报》张艳 白芳

一个着急还钱摆脱债务,一个盼着早日收回借款。在金钱的驱使下,借贷双方竟然一拍即合,以收藏品设局结伙坑骗买家。天津市公安局红桥分局民警接到报案后,迅速将两名犯罪嫌疑人抓获归案,同时为当事人及时挽回损失。

额较大,需要缴纳一笔10余万元的税款。同时,姜某“贴心”地给徐先生支招,公司有门路可以疏通关系减免税款,不过要求徐先生将6万余元现金交给自己,完成报税工作。出于对姜某的信任,徐先生不假思索就欣然同意了。于是,双方约定在12月中旬的一天晚上进行交易。

现金变成练功券

交易当天,姜某告知徐先生,自己委托买家公司的员工齐某前来交易。当晚,二人见面后,徐先生随即将收藏品及6万余元钱款交给对方,齐某则提来一个巨大的手提袋交给对方。徐先生在昏暗的灯光下打开袋子,发现都是红色的纸钞,就赶紧提着袋子回家了。

可当徐先生回到家中再次打开袋子仔

细查看,才惊讶地发现,袋子中竟然都是一沓沓的练功券。意识到自己被骗,徐先生立即拨打了报警电话。接到报案后,红桥公安分局打击犯罪侦查支队办案民警立即开展调查工作,陆续锁定两名犯罪嫌疑人的身份信息,很快,警方将姜某、齐某二人抓获归案。经讯问,两名嫌疑人对他们涉嫌诈骗的犯罪事实供认不讳。

债主竟变成同伙

落网后,嫌疑人姜某交代,自己此前有过收藏行业的从业经历。但因好吃懒做,最终辞去了工作。姜某平时花钱大手大脚,欠下大量债务,而他的发小齐某,就是其中的一位债主。

为了攫取不义之财,姜某竟向齐某提议,不如二人联手设局坑骗他人钱财,骗来

的钱可以用来还债。姜某此前曾到文玩市场买过古代兵器等收藏品,并多次倒卖给徐先生。徐先生对收藏品十分满意,因此对姜某的话也深信不疑。姜某将徐先生选为作案目标,以联系到买家可以高价收购徐先生的收藏品为由,巧言令色骗得了徐先生的信任。当徐先生带着收藏品和6万余元现金来到交易地点时,姜某则安排齐某携带准备好的练功券作为货款,趁天黑完成交易。

目前,被害人徐先生被骗的钱款、收藏品均被公安机关追回,两名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。

“百万生意”从天而降

天津市民徐先生是一位古董文玩收藏爱好者,之前他在一个微信群中认识了男子姜某。姜某自称在收藏公司有过从业经历,有大量稀有文玩的资源。徐先生曾在线下与姜某交易过一件古代兵器,一直对这件藏品爱不释手。2024年年底,姜某联系徐先生称,自己在新任职的公司结识了不少大客户,其中一位客户对徐先生的收藏品很有兴趣,愿意出近百万元购买。

在巨额货款的诱惑下,徐先生最终决定忍痛割爱。不过,姜某又表示,因货款数